
 

ΠΡΟΣ : Τον Αντιπρόεδρο Κυβέρνησης  
              κ. Κωστή Χατζηδάκη - Μέγαρο Μαξίμου,  ΑΘΗΝΑ 

              vicepresident@primeminister.gr 

ΚΟΙΝ : 1. Περιφερειάρχη Θεσσαλίας - κ. Δημήτρη Κουρέτα 

              2. κ.κ. Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύμβουλο του      
                Οργανισμού Διαχείρισης Υδάτων Θεσσαλίας    
                (Ο.Δ.Υ.Θ) 

 

Λάρισα   24/04/2026 

Θέμα : Αποστολή ΕΚΘΕΣΗΣ για επανεκκίνηση έργων Αχελώου  

 

Αξιότιμε κε Αντιπρόεδρε  της κυβέρνησης 

Σύμφωνα με τις ανακοινώσεις του πρωθυπουργού κ. Κυρ. Μητσοτάκη  
στην Λάρισα στις 14/3/2026, η κυβέρνηση προτίθεται, σε εφαρμογή του 
εγκεκριμένου από το 2024 ΣΔΛΑΠ για το Υ.Δ. Θεσσαλίας, να 
ολοκληρώσει τα ημιτελή και επί δεκαέξι χρόνια εγκαταλειμμένα έργα 
Αχελώου (φράγμα Συκιάς και σήραγγα μεταφοράς προς περιοχή 
Μουζακίου). Έργα εξαιρετικά σημαντικά για την περιοχή μας εφόσον η 
λειτουργία τους θα επιτρέψει επιτέλους στην Θεσσαλία να γνωρίζει τα 
αποθέματα νερού που θα διαθέτει στο μέλλον, αφενός για τις παραγωγικές 
της ανάγκες, αφετέρου για την προστασία και αναβάθμιση των 
πληττόμενων υδάτινων οικοσυστημάτων της (υπόγεια, επιφανειακά). Μία 
εξέλιξη που θα την οδηγήσει οριστικά μακριά από την αβεβαιότητα και 
την οικολογική υποβάθμιση. 

Μετά την θετική αυτή εξέλιξη και επειδή είναι προφανές πως με την επί 
πολλά χρόνια στασιμότητα έχουν συσσωρευτεί αρκετά  εμπόδια (τεχνικά, 
νομικά, οικονομικά κοκ) που πρέπει να παραμεριστούν για την 
απρόσκοπτη υλοποίηση της δέσμευσης του πρωθυπουργού, η Επιτροπή 
μας ανέλαβε την πρωτοβουλία να συντάξει ΕΚΘΕΣΗ στην οποία 



επισημαίνονται  ορισμένα βασικά σημεία που πρέπει να ληφθούν 
ιδιαιτέρως υπόψη για την υπέρβαση αυτών των εμποδίων. 

Δεδομένου πως ο κ. Πρωθυπουργός ανέθεσε σε εσάς τον συντονισμό των 
ενεργειών έως  την οριστική επανεκκίνηση  των έργων και επειδή 
αισθανόμαστε χρέος μας να συμβάλλουμε στην ευτυχή κατάληξη της 
κοινής αυτής προσπάθειας, σας αποστέλλουμε την ΕΚΘΕΣΗ μας και σας 
παρακαλούμε να ορίσετε  μία συνάντηση όπου θα έχουμε την ευκαιρία να 
εξειδικεύσουμε  τις θέσεις και τις προτάσεις της Επιτροπής μας. 
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ΕΚΘΕΣΗ 

«Βασικές  εκκρεμότητες  σχετικά  με   την  επανεκκίνηση των 
ημιτελών έργων  μεταφοράς  νερού  από  τον  Αχελώου  προς  την 
Θεσσαλία» 

Η παρούσα έκθεση περιορίζεται αποκλειστικά στα βασικά ζητήματα στα 
οποία κατά την εκτίμησή μας πρέπει η κυβέρνηση να επικεντρώσει την 
προσπάθειά της ώστε να δημιουργηθούν οι καλύτερες δυνατές 
προϋποθέσεις επίτευξης του στόχου της. 

Ειδικότερα : 

1. Σήραγγα μεταφοράς υδάτων προς περιοχή Μουζακίου 

α) Ως γνωστόν, η σήραγγα έχει διανοιχτεί σε όλο της το μήκος (17,4 
χλμ.). Όμως η τελική επένδυση, απαραίτητη για την προστασία από τις 
καταπτώσεις, έχει υλοποιηθεί μόνο σε ένα της τμήμα μήκους περίπου 5,5 
χλμ.  

Η επί χρόνια εγκατάλειψη του έργου έχει επιφέρει καταρρεύσεις σε 
αρκετά σημεία της, χωρίς να έχει επακριβώς προσδιοριστεί το μέγεθος 
του προβλήματος (δυσκολία  επισκεψιμότητας, έλλειψη μέριμνας 
παρακολούθησης του φαινομένου κλπ.).  

Συνεπώς, εκτός από κάποια συμπληρωματικά έργα για την ολοκλήρωση 

της σήραγγας, η πρώτη και κύρια εργασία που πρέπει άμεσα να γίνει 
είναι η επένδυση με στοιχεία οπλισμένου σκυροδέματος στα υπόλοιπα 

περίπου 12 χλμ. 
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Όσο καθυστερεί η ολοκλήρωση των εργασιών επένδυσης της σήραγγας, 
ο κίνδυνος καταρρεύσεων και άρα της οριστικής ακύρωσης του έργου 
είναι κάτι παραπάνω από υπαρκτός. 

β) Οι κίνδυνοι για την σήραγγα  επισημάνθηκαν, ήδη από το 2010, στην 

ΕΚΘΕΣΗ ειδικών ξένων ΠΡΑΓΜΑΤΟΓΝΩΜΟΝΩΝ με αντικείμενο την 
«ΣΗΡΑΓΓΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΡΟΠΗ ΥΔΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΤΑΜΟ 
ΑΧΕΛΩΟ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ» την οποία παρήγγειλε το Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών (Γενική Γραμματεία Δημοσίων Έργων, 

ΕΥΔΕ, ΟΣΥΕ) και η οποία παραδόθηκε την 1η Ιουνίου 2010. [Σχετικός 
σύνδεσμος {1}] 

Στην έκθεση αυτή αναφέρεται πως «Η τρέχουσα κατάσταση της σήραγγας 
παρουσιάζει μεγάλο αριθμό δυνητικών κινδύνων οι οποίοι, αν δεν 
αντιμετωπιστούν κατάλληλα, ενδέχεται να προκαλέσουν σοβαρές συνέπειες 
με μεγάλο κίνδυνο για τη μελλοντική ζωή της σήραγγας», ενώ σε άλλο 
σημείο επισημαίνεται πως «Η περαίωση της τελικής και μόνιμης 
επένδυσης είναι επιτακτική και δεν μπορεί να καθυστερεί». 

Θεωρούμε συνεπώς ως ενέργεια απόλυτης προτεραιότητας την άμεση και 
χωρίς άλλη καθυστέρηση εντολή αυτοψίας από επιτροπή ειδικών 
μηχανικών και γεωτεχνικών για την καταγραφή της σημερινής 
κατάστασης και την υποβολή σχετικού πορίσματος ώστε, εάν οι 
συνθήκες επιτρέπουν, να ακολουθήσουν οι επόμενες επιβαλλόμενες 
ενέργειες (σύνταξη τευχών και ανάθεση με διαδικασίες επείγοντος για 
την ολοκλήρωση των εργασιών και στη συνέχεια την «σφράγιση» της 
σήραγγας με τοποθέτηση θυροφραγμάτων).  

γ) Ας σημειωθεί πως οι όποιες επεμβάσεις στην σήραγγα καλύπτονται 
απόλυτα από το γράμμα και το πνεύμα της Απόφασης 268/2011 της 
Επιτροπής Αναστολών του Συμβουλίου της Επικρατείας (με υπογραφή 
του τότε Προέδρου κ. Π. Πικραμένου και των μελών κας Αικ. 
Σακελλαροπούλου και κ. Ηρ. Τσακόπουλου), με την οποία ανακαλείται 
προηγούμενη Απόφαση του Δικαστηρίου (αρ.141/2010) για την 
αναστολή εργασιών στην σήραγγα. Στην απόφασή του αυτή το 
Δικαστήριο έκρινε πως πρέπει να επιτραπεί η λήψη μέτρων προς 
«…αποτροπή της πλήρους απαξίωσης του τεχνικού έργου της σήραγγας, το 
οποίο θα είχε ως συνέπεια αφ’ ενός τη δημιουργία καταστάσεων μη 
επανορθώσιμων…..και αφ’ ετέρου την ιδιαίτερα σημαντική οικονομική 
επιβάρυνση για την εκ νέου διάνοιξή της….». 
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2. Φράγμα Συκιάς 

α) Σοβαρή και εξίσου ανησυχητική καταγράφεται η κατάσταση και στο 
επίσης εγκαταλειμμένο φράγμα Συκιάς, όπως αυτή περιγράφεται στην 

νεότερη ΕΚΘΕΣΗ ομάδας τεχνικών συμβούλων (23η Μαρτίου 2019). 
[Σχετικός σύνδεσμος {2}] 

Στην έκθεση αυτή αναφέρεται πως σε περίπτωση πλημμυρικών 
φαινομένων εντοπίζονται σοβαροί κίνδυνοι «υπερπήδησης» ή/και 
«θραύσης» των υφιστάμενων προφραγμάτων, με «πιθανές συνέπειες (την) 
καταστροφή των γεφυρών Κοράκου, Αυλακίου και Τέμπλας, καταστροφές 
στο μικρό Υδροηλεκτρικό φράγμα Δαφνοζωνάρας, καταστροφή κτισμάτων 
εκατέρωθεν και πλησίον της κοίτης, μερικά παλαιά ιστορικής αξίας και 
αρκετά σύγχρονα».  

Συμπερασματικά, και στην περίπτωση του φράγματος Συκιάς 
επιβάλλεται η άμεση και χωρίς άλλη καθυστέρηση η ενεργοποίηση της 
Διοίκησης. 

β) Βασικό βήμα για την επανεκκίνηση εργασιών στο φράγμα Συκιάς 
είναι η οριστική απόφαση για την τύχη της Μονής Αγίου Γεωργίου στο 
Μυρόφυλλο του Δήμου Πύλης Τρικάλων. 

Κατά την άποψή μας, η διατήρηση του μνημείου in situ δεν αποτελεί την 
ενδεδειγμένη λύση. Σε μία τέτοια περίπτωση θα απαιτηθεί η ταπείνωση 
της ανώτατης στάθμης της τεχνητής λίμνης Συκιάς, κάτι που θα 
προκαλέσει σοβαρά τεχνικά προβλήματα. 

Αυτά αφορούν στις δύσκολες και ιδιαίτερα δαπανηρές, ύψους αρκετών 
εκατ. ευρώ, παρεμβάσεις (μερικής ή ολικής καθαίρεσης) στον από 
οπλισμένο σκυρόδεμα υπερχειλιστή του φράγματος, ο οποίος ως 
γνωστόν είναι ήδη κατασκευασμένος. 

Επιπλέον  αναμένεται να υπάρξει σημαντική μείωση της χωρητικότητας 
του ταμιευτήρα με άμεση συνέπεια την μείωση των πολύτιμων 
αποθεμάτων νερού για κάθε χρήση. Μεταξύ άλλων θα επέλθει κατά πολύ 
μειωμένη παραγωγή ενέργειας, με ότι αυτό συνεπάγεται για τον χρόνο 
απόσβεσης της επένδυσης στον ενεργειακό εταίρο που θα αναλάβει την 
κατασκευή και εκμετάλλευση των υδροηλεκτρικών μονάδων κατάντη 
της Συκιάς.  
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Εκτιμούμε πως βέλτιστη επιλογή θα είναι, με δαπάνες του κυρίου του 
έργου, η πλήρης επανακατασκευή της Μονής και ενός νέου χώρου 
εκθεμάτων και πληροφόρησης των επισκεπτών για την ιστορία και την 
σημασία του μνημείου. Αυτονόητη θεωρείται η διατήρηση (μεταφορά, 
επανατοποθέτηση) των σημαντικών στοιχείων της Μονής που το 
κατατάσσουν στα νεότερα μνημεία του τόπου μας. Αναγκαία επίσης 
θεωρείται η προϋπόθεση να προηγηθεί  διαβούλευση και να υπάρξει 
σύμφωνη γνώμη κυρίως της τοπικής Ιεράς Μητροπόλεως, της 
Περιφέρειας Θεσσαλίας, του Δήμου Πύλης αλλά και της τοπικής 
κοινωνίας. 

Η νέα θέση θα πρέπει να επιλεγεί σε χώρο πλησίον της υπάρχουσας 
Μονής με  μεγαλύτερο υψόμετρο, με άριστη θέα προς την λίμνη που θα 
δημιουργηθεί και κατά πολύ ευκολότερη πρόσβαση (υποδομές οδοποιίας 

και στάθμευσης οχημάτων),κάτι που θα επιφέρει ισχυρή αύξηση της 
επισκεψιμότητας και της οικονομικής δραστηριότητας σε αυτή την 
πανέμορφη αλλά απομονωμένη έως σήμερα περιοχή. 

[Χρήσιμο θα είναι να εξεταστεί η εμπειρία της νέας Μονής της Τατάρνας, 
όπου πριν μερικές δεκάδες χρόνια μετά την δημιουργία της λίμνης 
Κρεμαστών δημιουργήθηκε ένας εξαιρετικός χώρος προσκυνήματος πάνω 
από την στάθμη της λίμνης και με εξαιρετική θέα, κάτι που αξίζει κανείς να 
επισκεφθεί]. 

Σε πιθανές αιτιάσεις για διατήρηση του μνημείου ως έχει, θα 
υπενθυμίσουμε πως σε πολλές ανάλογες περιπτώσεις ακολουθήθηκε η 
πολιτική της απόσπασης, μεταφοράς και επανατοποθέτησης ενός 
μνημείου σε άλλον χώρο, ενώ οι επιλογές αυτές υποστηρίχθηκαν και από 
σχετικές αποφάσεις του ΣτΕ (ενδεικτικά : το 2021 για την νομιμότητα 
των αποφάσεων στο ρωμαϊκό μνημείο του Μετρό Θεσσαλονίκης). 

Τελικά θεωρούμε ως έσχατη (και πλέον δυσμενή)  λύση την ταπείνωση 
της στάθμης της τεχνητής λίμνης και τον ανασχεδιασμό του φράγματος 
Συκιάς με τις αρνητικές συνέπειες που αναπτύξαμε. Σε κάθε περίπτωση 
πρέπει άμεσα να αναληφθούν πρωτοβουλίες  προς την κατεύθυνση και με 
τους φορείς που αναφέραμε, έτσι ώστε σύντομα να ξεκαθαρίσει το τοπίο 
και η κυβέρνηση να είναι σε θέση για λήψη οριστικών αποφάσεων. 
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3. Οριστικοποίηση του σχεδιασμού παραγωγής υδροηλεκτρικής 
ενέργειας και στις δύο υδατικές λεκάνες (Συκιά, Μουζάκι) 

Με την οριστική επιλογή λύσης που θα δοθεί σχετικά με την Μονή Αγ. 
Γεωργίου στο Μυρόφυλλο ανοίγει ο δρόμος για την ολοκλήρωση του 
φράγματος  και τον οριστικό σχεδιασμό του ΥΗΣ Συκιάς.  

Ελπίζουμε πως αυτή τη φορά δεν θα υπάρξουν παρεμβάσεις ακύρωσης 
της μεταφοράς υδάτων (όπως συνέβη παλαιότερα) από ενεργειακούς 
εταίρους των οποίων το ενδιαφέρον περιορίζεται στην παραγωγή 
ενέργειας αποκλειστικά κατάντη της Συκιάς. 

Εκτός από τη Συκιά, θα πρέπει να ληφθούν αποφάσεις σχετικά με την 
ενεργειακή αξιοποίηση του υπό μελέτη ταμιευτήρα Μουζακίου. H 

απουσία έως σήμερα σχετικών πολιτικών αποφάσεων για τα έργα 
Αχελώου ουσιαστικά έχουν αναστέλλει την οποιαδήποτε προοπτική 
υλοποίησης του έργου Μουζακίου, καθώς από αυτές τις αποφάσεις θα 
εξαρτηθεί η χωρητικότητά, το ύψος του φράγματος κ.ο.κ.  

Θεωρείται συνεπώς επιβεβλημένο να προχωρήσει η εκπόνηση των 
αναγκαίων μελετών και τελικά η κατασκευή και λειτουργία των Υ/Η 

μονάδων μετά την έξοδο των υδάτων από την σήραγγα μεταφοράς. 
Ειδικά πάντως για το έργο στο Μουζάκι θα πρέπει να τονιστεί και η 
αντιπλημμυρική του συνιστώσα, καθώς (μετά την δημιουργία του) κατά 
την κρίσιμη ώρα έντονων φαινομένων αναμένεται συγκράτηση 
σημαντικού όγκου υδάτων και κατ’ επέκταση μείωση των πλημμυρικών 
ροών και  καταστροφών στην περιοχή.  

4. Υλοποίηση  πρόσθετων διοικητικών ενεργειών  

Στα προτεινόμενα μέτρα του εγκεκριμένου ΣΔΛΑΠ (2024) 
περιλαμβάνεται και ομάδα τεσσάρων διακριτών μέτρων που αφορούν 
στην μεταφορά των υδάτων του Αχελώου και την αξιοποίησή τους στο 
ΥΔ Θεσσαλίας και που αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση για την 
επανεκκίνηση των έργων Αχελώου. 

Ειδικότερα, το πρώτο μέτρο αφορά την εκπόνηση – επικαιροποίηση 
μελετών για την περιβαλλοντική αδειοδότηση του έργου ταμίευσης στον 
Αχελώο που θα εξυπηρετεί τη μεταφορά νερού στον Πηνειό 
(ταμιευτήρας Συκιάς), ενώ τα λοιπά τρία μέτρα αφορούν την υλοποίηση 
των τεχνικών έργων για τη μεταφορά των νερών του Αχελώου και την 
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αξιοποίησή τους στο ΥΔ Θεσσαλίας. Τα τρία αυτά μέτρα είναι υπό την 
αίρεση επιτυχούς ολοκλήρωσης του πρώτου προαναφερθέντος μέτρου 
και επομένως είναι δυνατό να ενεργοποιηθούν και υλοποιηθούν μόνο 
μετά την λήψη οριστικών αποφάσεων για την Μονή στο Μυρόφυλλο, τον 
σχεδιασμό και την επιτυχή αδειοδότηση του έργου της Συκιάς.  

Κατά συνέπεια τα τρία μέτρα της ομάδας που αφορούν την υλοποίηση 
τεχνικών έργων (φράγμα και ταμιευτήρας Συκιάς, σήραγγα μεταφοράς, 

φράγμα και ταμιευτήρα Μουζακίου  και δίκτυα διανομής επιφανειακού 
νερού στη Θεσσαλία) δύνανται να ενεργοποιηθούν μόνον όταν 
ολοκληρωθούν επιτυχώς και εγκριθούν : 

 α) Οι τεχνικές μελέτες (υδραυλικές, γεωτεχνικές, τοπογραφικές και 
τυχόν άλλες αναγκαίες) σε επίπεδο προμελέτης για τον (ενδεχόμενο) 
ανασχεδιασμό του έργου του ταμιευτήρα της Συκιάς στη βάση των 
αναγκών μεταφοράς 250 εκατ. κ. μ. 

β) Νέα μελέτη Κόστους – Οφέλους  και  

γ) Η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) που θα περιλαμβάνει 
τόσο Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (ΜΕΟΑ) και Δέουσα 
Εκτίμηση Επιπτώσεων (ΔΕΕ) όσο και την μελέτη‐ειδική έκθεση 
διερεύνησης της ανάλυσης συμβατότητας του ανασχεδιασμένου έργου με 
την Οδηγία Πλαίσιο για τα νερά (2000/60/ΕΚ) βάσει των διατάξεων του 
άρθρου 4.7 περί εξαιρέσεων, λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές 
κατευθυντήριες οδηγίες του ΥΠΕΝ.  

Αναλυτικά τα αναγκαία βήματα περιγράφονται στο ΣΔΛΑΠ 2024. 
[Σχετικός σύνδεσμος {3}] 

Θα ήταν πάντως ωφέλιμη η απευθείας συνεννόηση με τους μελετητές του 
ΣΔΛΑΠ για την αποτελεσματική οργάνωση και προγραμματισμό των 
επόμενων ενεργειών. 

5. Διαχείριση αντιδράσεων στα έργα 

Όλα αυτά τα δεκαέξι χρόνια αδράνειας και εγκατάλειψης των έργων 
Αχελώου διατηρήθηκαν οι σχετικές αντιδράσεις, καθώς οι κυβερνήσεις 
από το 2010 και μετά δεν υπερασπίστηκαν με τον καλύτερο τρόπο τις 
επιλογές τους στην υπόθεση αυτή και δεν υπήρξε συστηματική 
προσπάθεια (το αντίθετο συνέβη) για την επανεκκίνησή τους. 
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Πάντως, μετά την έκδοση της απόφασης 26/2014 του ΣτΕ, η κυβέρνηση 
Α. Σαμαρά, με την έγκριση του πρώτου ΣΔΛΑΠ (Σεπτέμβριος 2014) 
έλαβε «επακριβώς υπόψη το σκεπτικό της απόφασης του Συμβουλίου της 
Επικρατείας ως προς τις προϋποθέσεις εφαρμογής του άρθρου 4 της 
Οδηγίας 2000/60/ΕΚ και προβλέπει ειδική δέσμη μέτρων που 
περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, και έργα μεταφοράς 250 εκατ. κ. μ./έτος 
στην λεκάνη του Πηνειού». 

Ουσιαστικά η τότε κυβέρνηση, με την μείωση της ετήσιας ποσότητας 
μεταφοράς νερού, υπερέβη τον σκόπελο της απόφασης αριθμ. 26/2014 

του ΣτΕ, ενέκρινε το πρώτο ΣΔΛΑΠ και παρέδωσε στην επόμενη 
κυβέρνηση καθαρό πεδίο για την επανεκκίνηση των έργων. 

Ακολούθησε η περίοδος διακυβέρνησης Α. Τσίπρα  και οι αποφάσεις 
ακύρωσης των έργων μεταφοράς (ΣΔΛΑΠ 2017), καθώς και η ακύρωση 
της ενεργειακής αξιοποίησης των υδάτων της Συκιάς (ΕΣΕΚ 2018)  που 
οδήγησαν την κατάσταση σε τέλμα. Και φυσικά καμμιά προσπάθεια δεν 
έγινε για υπέρβαση των αντιδράσεων εναντίον των έργων, κάτι που 
συνεχίστηκε και κατά την περίοδο της σημερινής κυβέρνησης, παρά την 
θετική εξέλιξη έγκρισης του ΣΔΛΑΠ 2024. 

Κατά την άποψή μας, στις τρέχουσες συνθήκες, η διαχείριση των 
αντιδράσεων στην επανεκκίνηση των έργων Αχελώου πρέπει να κινηθεί 
προς τις ακόλουθες κατευθύνσεις : 

α) Σχετικά με τις τοπικιστικές αντιδράσεις που προέρχονται από την 

περιοχή Αιτωλοακαρνανίας, να αναληφθεί πρωτοβουλία άτυπης (αρχικά) 
συνάντησης εκπροσώπων των δύο πλευρών υπό την αιγίδα εκπροσώπου 
της κυβέρνησης, έτσι ώστε σε κοινό υπόμνημα που θα υποβληθεί στην 
κυβέρνηση να διατυπωθούν με σαφήνεια οι προτάσεις των δύο πλευρών 
[επανεκκίνηση έργων (;), καθαίρεση έργων (;), κάποια διαφοροποιημένη 
πρόταση (;)], καθώς και οι ενδεχόμενες ιδιαίτερες απαιτήσεις τους (πχ. 

αντισταθμιστικά οφέλη (;), οπότε  η κυβέρνηση θα είναι σε θέση να 

διαχειριστεί το ζήτημα αναλόγως και να ανακοινώσει τις τελικές της 
αποφάσεις. 

Επισημαίνουμε πως δεν υπάρχει περίπτωση τα έργα να προχωρήσουν 
απρόσκοπτα εφόσον οι αντιδρώντες στην Αιτωλοακαρνανία δεν 
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διαπιστώσουν πως η κυβερνητικές αποφάσεις επί του θέματος είναι 
ΟΡΙΣΤΙΚΕΣ και ΑΜΕΤΑΚΛΗΤΕΣ.  

β) Σε ό,τι αφορά στις ιδεοληψίες και πολιτικές αντιρρήσεις των 
κομμάτων από συγκεκριμένο πολιτικό χώρο που συνεχίζουν να 
συντηρούν το κλίμα εχθρότητας εναντίον των έργων (σε σύμπλευση από 
κάποιες οικολογικές οργανώσεις), η μόνη ενδεδειγμένη αντιμετώπιση 
είναι μία οργανωμένη συζήτηση στη Βουλή και η κοινοβουλευτική 
επικύρωση της απόφασης επανεκκίνησης, ολοκλήρωσης και λειτουργίας 
των έργων Αχελώου, σε εφαρμογή του εγκεκριμένου ΣΔΛΑΠ. 

Σε μία τέτοια συζήτηση (όπως εμείς εκτιμούμε από πληθώρα επαφών με 
πολιτικούς του συγκεκριμένου χώρου), θα αποκαλυφθεί πως η δογματική 
υποστήριξη της άποψης για καθαίρεση των ημιτελών έργων Συκιάς και 
σήραγγας ούτε καθολική θα είναι, ούτε πρόκειται να υποστηριχθεί από 
την πλειοψηφία εκπροσώπων  του χώρου αυτού (κοινοβουλευτικών και 
μη), και ειδικά στη Θεσσαλία που το θέμα αναμένεται να προκαλέσει τις 
περισσότερες συζητήσεις. 

Σε επίρρωση της εκτίμησής μας αυτής, υπενθυμίζουμε πως η πρόταση 
«Να εισαχθεί άμεσα στη Βουλή το θέμα των εγκαταλειμμένων έργων 
Αχελώου, με στόχο μία απόφαση οριστική και τελεσίδικη» καθώς και η 
απαίτηση η κυβέρνηση «να δώσει ένα τέλος στην νοσηρή αυτή 
κατάσταση» επισημαίνεται και σε δημόσια ΚΟΙΝΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ την 
οποία συνυπέγραψαν σημαντικοί παράγοντες από πολλά μέρη της χώρας 
και κάθε πολιτικής απόχρωσης, όπως πρώην Υπουργοί και πρώην 
βουλευτές (ΝΔ, ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, ΔΗΜΑΡ), Ακαδημαϊκοί, πρώην 
Πρυτάνεις, δεκάδες καθηγητές Πανεπιστημίων, πρώην Νομάρχες και 
Δήμαρχοι από διαφορετικούς πολιτικούς χώρους, Πρόεδροι 
Επιμελητηρίων, επιστημονικών οργανώσεων και άλλων φορέων, 
συγγραφείς, διανοούμενοι κλπ. [Σχετικός σύνδεσμος {4}] 

Όλες οι ενέργειες που αναφέραμε θα πρέπει να υλοποιηθούν 
επειγόντως, αφενός προς αποφυγή των κινδύνων που ελλοχεύουν στα 
εγκαταλειμμένα έργα και δεν επιτρέπουν εφησυχασμό, αφετέρου για 
μέγιστη αξιοποίηση του σχετικά μικρού χρονικού διαστήματος που 
απομένει έως την είσοδο στην επίσημη προεκλογική περίοδο. 
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Στο σημείο αυτό κρίνουμε αναγκαίο να διευκρινιστεί πως η προσφυγή 
που υποβλήθηκε στο ΣτΕ και εκδικάζεται στις 3 Ιουνίου 2026 αφορά 
στην ακύρωση του ΣΔΛΑΠ και έως την έκδοση της σχετικής απόφασης, 
τυπικά και ουσιαστικά, δεν δημιουργούνται εμπόδια στην αξιοποίηση 
του ενδιάμεσου χρόνου και υλοποίηση των ενεργειών που προτείνουμε. 
Θα ήταν εξάλλου άδικο να χαθεί άλλο ένα σημαντικό χρονικό διάστημα 
συνεχίζοντας την στασιμότητα των τελευταίων ετών.  

Για να υπάρξει θετικό αποτέλεσμα, όπως τουλάχιστον αποτυπώνεται και 
στις προθέσεις της πρωθυπουργικής δήλωσης, και να παραδοθεί στην 
επόμενη κυβέρνηση καθαρό το πεδίο δράσης, οι ενέργειες που 
αναφέραμε θα πρέπει να υλοποιούνται παράλληλα, με τεχνοκρατικό 
συντονισμό και διαρκή έλεγχο. Διαφορετικά υπάρχει σοβαρή πιθανότητα 
οι εξαγγελίες του πρωθυπουργού να μην αξιοποιηθούν, να κριθούν ως μη 
ειλικρινείς και το θέμα να οδηγηθεί και πάλι στις τοξικές αντιπαραθέσεις 
και εντέλει στην νοσηρή στασιμότητα που επί χρόνια βιώνουμε. 

 

Λάρισα 24 Απριλίου 2026 

 

Για την  ΕΔΥΘΕ 

 

Αλεξάκος Φώτης, πρώην νομάρχης, πρώην δήμαρχος Καρδίτσας 

Γκούμας Κώστας, πρώην πρόεδρος ΓΕΩΤΕΕ/Κεντρικής Ελλάδας 

Κοτσιμπογεώργος Ηλίας, πρόεδρος Οικονομικού Επιμελητηρίου Θεσσαλίας 

Μουτσινάς Πάρις, γεωπόνος - αγρότης, πρώην δήμαρχος Ιωλκού Μαγνησίας  

Μπαρμπούτης Τάσος, μέλος ΔΣ ΕΘΕΜ, πρώην γραμματέας ΤΕΕ Κ-Δ Θεσσαλίας 

Ντογκούλης Δημήτρης, πρόεδρος ΓΕΩΤΕΕ/Κεντρικής Ελλάδας 

Σοφολόγης Δημήτρης, πρόεδρος Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Συλλόγων Γεωπόνων 

(ΠΟΣΓ), Περιφερειακός Σύμβουλος Θεσσαλίας 

 

{1} ΕΚΘΕΣΗ ειδικών πραγματογνωμόνων για Σήραγγα :  
https://ypethe.gr/wp-

content/uploads/library_files/files/2010_06_16_ekthesi_empeirognomonon_gia_siragga_ektro

pis_ahelooy.pdf 

https://ypethe.gr/wp-content/uploads/library_files/files/2010_06_16_ekthesi_empeirognomonon_gia_siragga_ektropis_ahelooy.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/library_files/files/2010_06_16_ekthesi_empeirognomonon_gia_siragga_ektropis_ahelooy.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/library_files/files/2010_06_16_ekthesi_empeirognomonon_gia_siragga_ektropis_ahelooy.pdf


10 

 

{2} ΕΚΘΕΣΗ τεχνικών συμβούλων για Φράγμα Συκιάς : 
https://ypethe.gr/wp-

content/uploads/library_files/files/2019_03_22_ekthesi_tehnikoy_symvoyloy_gia_fragma_syk

ias_kai_siraggon.pdf 

{3} Εκπόνηση – επικαιροποίηση μελετών – Απόσπασμα ΣΔΛΑΠ : 

https://ypethe.gr/wp-content/uploads/2026/04/2024-

%CE%91%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%80%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1-

%CE%A3%CE%94%CE%9B%CE%91%CE%A0-

%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82-

%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B5%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%

CE%B1-%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1-

%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%8B%CF%80%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%C

F%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%91%CF%87%CE%B5%CE%BB%CF%8E%CE%BF.pdf 

{4} ΚΟΙΝΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ :  
https://ypethe.gr/wp-

content/uploads/2024/03/2024_02_07_koini_anakoinosi_gia_ydatiko_thessalias_me_70_synypografontes.pdf 

 

Στοιχεία επικοινωνίας : 
Κώστας Γκούμας 

e-mail: goumas.kostas@gmail.com 

Κινητό Τηλ. : +30-6974379263 

 

ΓΕΩΤΕΕ/ΚΕ - Τηλέφωνο : 2410/627142 

e-mail : geotee_l@otenet.gr 

Καψούρη 4 – 41222, Λάρισα 

https://ypethe.gr/wp-content/uploads/library_files/files/2019_03_22_ekthesi_tehnikoy_symvoyloy_gia_fragma_sykias_kai_siraggon.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/library_files/files/2019_03_22_ekthesi_tehnikoy_symvoyloy_gia_fragma_sykias_kai_siraggon.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/library_files/files/2019_03_22_ekthesi_tehnikoy_symvoyloy_gia_fragma_sykias_kai_siraggon.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/2026/04/2024-%CE%91%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%80%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1-%CE%A3%CE%94%CE%9B%CE%91%CE%A0-%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B5%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%8B%CF%80%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%91%CF%87%CE%B5%CE%BB%CF%8E%CE%BF.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/2026/04/2024-%CE%91%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%80%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1-%CE%A3%CE%94%CE%9B%CE%91%CE%A0-%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B5%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%8B%CF%80%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%91%CF%87%CE%B5%CE%BB%CF%8E%CE%BF.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/2026/04/2024-%CE%91%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%80%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1-%CE%A3%CE%94%CE%9B%CE%91%CE%A0-%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B5%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%8B%CF%80%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%91%CF%87%CE%B5%CE%BB%CF%8E%CE%BF.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/2026/04/2024-%CE%91%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%80%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1-%CE%A3%CE%94%CE%9B%CE%91%CE%A0-%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B5%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%8B%CF%80%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%91%CF%87%CE%B5%CE%BB%CF%8E%CE%BF.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/2026/04/2024-%CE%91%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%80%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1-%CE%A3%CE%94%CE%9B%CE%91%CE%A0-%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B5%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%8B%CF%80%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%91%CF%87%CE%B5%CE%BB%CF%8E%CE%BF.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/2026/04/2024-%CE%91%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%80%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1-%CE%A3%CE%94%CE%9B%CE%91%CE%A0-%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B5%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%8B%CF%80%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%91%CF%87%CE%B5%CE%BB%CF%8E%CE%BF.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/2026/04/2024-%CE%91%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%80%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1-%CE%A3%CE%94%CE%9B%CE%91%CE%A0-%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B5%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%8B%CF%80%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%91%CF%87%CE%B5%CE%BB%CF%8E%CE%BF.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/2026/04/2024-%CE%91%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%80%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1-%CE%A3%CE%94%CE%9B%CE%91%CE%A0-%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%84%CE%B5%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1-%CE%BC%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%B1-%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%8B%CF%80%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%91%CF%87%CE%B5%CE%BB%CF%8E%CE%BF.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/2024/03/2024_02_07_koini_anakoinosi_gia_ydatiko_thessalias_me_70_synypografontes.pdf
https://ypethe.gr/wp-content/uploads/2024/03/2024_02_07_koini_anakoinosi_gia_ydatiko_thessalias_me_70_synypografontes.pdf

